1. Sissejuhatus – Lahemaa rannakülade ajaloolis-kultuurilised kohad ja nende kaitsekorralduslikud meetmed.

Lahemaa rahvuspargi kaitsekorralduskava 2016-2025, 2.4.8. Külade ajaloolis-kultuuriloolised paigad ja objektid, tegevused ja eelarve

1.1. AJALOOLIS-KULTUURILISED VÄÄRTUSED

Lahemaa maastikud oma põlise ja pideva asustusajalooga on täis väga erinevaid inimtegevuse jälgi. Kohalike kogukondade jaoks olulised ajaloolis-kultuurilised paigad ja objektid külades on näiteks külavainud, ajaloolised lautri- ja sadamakohad, laevaehitusplatsid, võrgukuuride ja paadimajade asukohad, pärimuspaigad, kiigepaigad, kõrtsikohad, veskid, kalmistud, pargid, alleed, hästisäilinud ajalooline teedevõrk, kalmistud, kabelid, tuletornid ja pritsikuurid, kooli- ja seltsimajad, söepõletuskohad, lubjaahjud, telliselöövid- ja tehased, 19. saj pärinevad mõisate verstakivid jne. Need on samavõrd oluline osa kultuurmaastikust ning tuleb säilitada tulevastele põlvedele.  

Ajaloolis-kultuuriliste objektide puhul pole üldjuhul kultuurimälestise staatust õigustavat silmapaistvat ajaloolist, arheoloogilist, arhitektuurset, etnograafilist või kultuuriloolist väärtust. Nende objektide tähtsus on oluline just küla ja kihelkonna kontekstis, nende puhul on eriti oluline omanikukaitse ja külakogukonna algatus.  

Piirkonna vaimse ja materiaalse kultuuri säilitamisel on kohalikul kogukonnal kõige tähtsam roll. Kus külakogukond soovib, on soovitav võimalusel lubada taastada ja anda külale avalikku kasutusse rannas asuvaid ajaloolisi lautrikohti, paadivalgamaid, paadikuure, jaanituleplatse ja külakiikesid. Ajaloolis-kultuurilisi objekte aitab säilitada eelkõige teavitamine ja piirkonna inimeste kaasamine nende andmete täiendamise, objektide hooldamise ja nendest teavitamise juurde. Ajaloolis-kultuuriliselt oluliste paikade jaoks on vajalik teha tutvustavaid stende ja voldikuid, siduda neid ka edaspidi olemasolevate õppe- ja matkaradade ning marsruutidega, töötada välja täiendavaid infotahvleid olemasolevatele radadele (näiteks Altja õpperada), esiajalooliste marsruutide juures pöörata tähelepanu ka maastike hilisematele kihistustele.  

Ajaloolis-kultuuriliselt oluliste maastikuelementide ja paikade seisund on üldiselt halb, kuna nad on enamasti olnud aktiivsest kasutusest väljas mitmesuguste Nõukogudeaegsete keeldude tõttu ning hiljem maade riigistamise või eraomandisse sattumise tõttu. Paigad on tihtipeale võsas, varedes, korrastamata. 
Kaitse-eesmärk 
· Pikaajaline kaitse-eesmärk 

Külade ajaloolis-kultuuriliselt olulised maastikuelemendid on säilinud. 

· Kaitsekorraldusperioodi kaitse-eesmärk 

Külade ajaloolis-kultuuriliselt olulised paigad on tuvastatud, teadaolevad ajaloolis-kultuuriliselt olulised maastikuelemendid on säilinud, elanikkond on teadlik ajaloolis-kultuurilistest maastikuelementidest.

Mõjutegurid ja meetmed 
 + Aktiivne kohalik kogukond, kes on teadlik oma küla ja piirkonna ajaloolis-kultuurilistest paikadest ja objektidest, need on aktiivses kasutuses. 

· Ajaloolis-kultuuriliste objektide kasutusest välja langemine ja ununemine. 

Meede: ajaloolis-kultuuriliste infovoldikute koostamine, õppe- ja infopäevade korraldamine.  

Meede: külade kultuuriloo kajastamine olemasolevatel õppe- ja matkaradadel ning marsruutidel.  

· Paikade täisehitamine.  

Administratiivmeede: ajaloolis-kultuuriliste objektide säilimist tagavatetingimuste seadmine looduskasutuseks.

· Objektide võsastumine. 

Meede: ajaloolis-kultuuriliselt oluliste paikade ja objektide hooldus ja taastamine. 

1.2.   KAVANDATAVAD KAITSEKORRALDUSLIKUD TEGEVUSED JA TÄITJAD

Ajaloolis-kultuuriliste objektide ja maastikuelementide hooldus  Ajaloolis-kultuuriliste objektide ja maastikuelementide hooldus (kiviaiad jm) korraldatakse vastavalt teostatud inventuurides (Lahemaa rahvuspargi külade ajaloolis-kultuuriliste paikade inventuur – Lahemaa mälumaastikud jm) ja valdkondlikes eksperthinnangutes (verstakivid jm) antud hooldamissoovitustele. Ehitismälestiste puhul planeeritakse koostöös Muinsuskaitseametiga iga-aastased avariilisemas seisus ja avaliku huviga muististe hooldustööd ehituspärandi koolituste või talgute raames (kaks mälestist aastas, eelkõige avalikus kasutuses objektid) 

Infotahvlite rajamine  Lahemaa rahvusparki tutvustavad infotahvlid rajatakse: 3) küladesse (kultuuriloolised, täpne arv sõltub kohaliku kogukonna soovist);  (taotleja: kohalik kogukond) 

Voldikute koostamine  Voldikud koostatakse: 4) külade kultuuriloolised voldikkaardid. (taotleja MTÜ, huvilised)

1.3. EELARVEREAD JA TÄITJAD

Külade ajaloolis - kultuuriliste paikade inventuur: mälumaastikud (Kohalik kogukond)  Ajaloolis - kultuuriliste objektide ja maastikuelementide hooldamine Kultuuriväärtuste hooldamine (Keskkonnaamet) 

Infotahvlite rajamine (RMK/huvilised) 

Voldikute koostamine ja väljaandmine (KeA/RMK/huvilised)

1.3. KAITSEKORRALDUSE TULEMUSLIKKUSE HINDAMINE
Külade ajaloolis-kultuurilooliste paikade inventuur on teostatud; Teadaolevate ajaloolis-kultuuriliselt olulised maastikuelemendid on säilinud (looduskasutus, hooldus); Teadlikkuse tõus ajalooliskultuurilistest maastikuelementidest – (infomaterjalid, trükised, integreerimine marsruutidesse ja haridusprogrammidesse, kultuuriloolised kaardid).  Säilivust hinnatakse looduskasutuse lubade alusel (kaardikiht), tehtud hooldustööde alusel ning vaatluste käigus; teadlikkust ürituste, seal osalejate ja uuringute arvu järgi.
2. Lahemaa rahvuspargi Vihula valla rannakülade ajaloolis-kultuurilised paigad ning rannakülade elanike poolt soovitatud kaitsemeetmed

2.1 Altja küla

VT ka kaart

Ühiskondlikud hooned Seltsimaja asukoht on oluline koht Altja ja Mustoja küla inimestele alates 1927. a, hoonest on alles vundament ja jõe kalal kelder, lagi sissekukkunud. Koha nimi Merinõmme. 1927. avati siin Altja-Mustoja Haridusseltsi seltsimaja
Suvemõis Altja külas asub Sagadi suvemõis –Käbinõmme. Ehitatud tõenäoliselt 1880-1890-ndail aastail.
Külaplatsid, kiigeplats on Altja kõrtsi juures. Koha nimi Kiigemägi.
Paadikuurid Neeme tipus on olnud vabeaed – võrkude kuivatamise koht. On praeguseks täiesti võsasse kasvanud, jääb neemest natuke tagasi vasakule.

Lautrikohad – praeguste võrgukuuride vastas. Lautreid eraldavad kiviread on üsna hästi näha.
Laevaehituskohad Altja neemel võrgukuuride taga seal, kus praegu nn. õnnekivihunnik, Jürirahva talu all rannas ja külast väljas Kõrve talu õues. Kõrve õues ehitati 2-mastiline purjekas „Nikolai“ –ehitaja oli Aleksander Uutmann ehk kõrve Sass 1914.
Äritegevus Külas on olnud kolm kõrtsi (Vanakõrtsi –maja ümberehitatuna säilinud),Oja kõrts (Altja ja Vergi piiril kurvi kohal paremat kätt, natuke koht märgatav, trepi ees olnud veskikivi),  Üks neist, Mäekõrts, on taastatud. 

Külapood: oli lühikest aega Toomarahva talu suures kambris.

Sepikoda:  ehitati umbes 150 aastat tagasi, täpset aega küla elanikud ei mäleta. Ehitas Madis Bachholm, kes ise oli sepaks. Sepikoda asus umbes praeguse Kiigemäe talu kohal: palkidest, ristnurgaga, punase S-kivikatusega .Tegutses lühikest aegsa. Müüdi koos sisustusega Vergi sepale ja viidi üle Verki. 

Kultuuriloolised talukohad Kõrve oli väga oluline koht, seal on sündinud maalikunstnik Richard Uutmaa, kellel on mitmeid Altja teemalisi maale. 

Karl Väinsalu (08.04.1896 -03.12.1981): oli Altja-Mustoja Haridusseltsi esimees, juhatas orkestrit, oli aktiivne küla kultuurielus, oli Lahemaa esimene töömees.
Külateed: põhitee kasutusel praeguseni. Kiigemäelt läks jalgtee Merinõmme, Altja-Vihula teelt jõest Altja poole nn.Tagavärava tee, mida mööda sõitis Sagadi mõisahärra oma Käbinõmme suvemajja. Neeme minev tee läks piki randa, nõukogude ajal oli see suletud ja tee läks perede õuedest läbi (Puki ja Neemela)
Varetnõmme metsas asub vana kivikangur, kuhu rahvas on traditsiooni järgi toonud aasta esimesi viljateri ja muid ande.  Paigaga liitub ka vaimupärimus. Eesti Kirjandusmuuseumis on rahvajutt (1908), milles eit korjanud Varetnõmmel mustikaid, seal olid „aldijate teed“ Ta sai metsast välja, kui teostas vastunõiduse ja pani jaki tagurpidi selga. Rahvas peab Altja nimegi haldjast tulenevaks, sest ka Kõrve metsas on rahvapärimuse järgi uduhaldjaid nähtud. 

Lähte perenaine Maata väinsalu rääkis 1972. aasta suvel, et kui mindi heinale Varetnõmme heinamaadele oli kombeks kaasa võtta kivi ja panna ühte teatud kivihunnikusse.
Mäekõrtsi mägi (praegune Altja kõrts) on haldjaid nähtud. Rahvaluulearhiivi teine ülestähendus viib ajas tagasi enne suurt katkuaega (1710) Katkupoiss maksakarva kolmnurkse mütsi ja sapikarva kuuega hakkas, kepp käes, ka Haldja külasse tulema. Küla otsa saades oli seal aga must kukk vastas, ei lasknud katkupoissi enam edasi. Nii jäänud katk Haldja külasse tulemata, ehk ta küll mujal rahvast tapnud.  

Paarma talu maale olla rootslased pärimuse järgi kulda matnud, aga Paarma Juss, kes suri 1920. aastatel, olla sealt välja kaevanud ainult kullapaja ahelad. „Ennevanasti“ Paarma talus elanud Jüri oli aga nii tugev mees, et võttis selga tündri soola ja selle peale veel oma noorema venna.   

Kiigemägi.Aastal 1972 juunis algas külavainul hävinud kiige asemel uue ehitamine, neeme tipul hävinud võrgu- ja paadikuuride taastamine, Mäekõrtsi uusehitus, Metsarahva, Uustalu ja Toomarahva talude restaureerimine. Taastati ka Kiigemäe traditsioon Altja Mäekõrtsi kõrval. Kiigemäe all teekäänakul seisab vana ristikivi. Mitme sugupõlve jooksul on see olnud küla noorte ja naiste kokkusaamise kohaks. Altja Suurkivi taha läksid mehed kalale, naiste jutu järgi lastele toodi sama kivi tagant lapsed. Nii nimetati seda ka Titekiviks. 
Titekivi juurde ehitatud ka rannalt pukkide peal olev supelsild, mille meri igal aastal segamini peksis. 

Altjal oli juba XIX sajandi lõpul kolm laevaehitusplatsi: neeme tipus (seal ongi praegu Altja kuulsad võrgukuurid), Jaanirahva Koplimäel ja Kõrvel.  Paarma talu peremees Gustav Romman ehk Paarma-vana ehitas oma esimese laeva „Suits“ Vergi neeme lõunapoolsel küljel. Kapteniks oli Paarma-vana poeg Jakob, kes sõitis sellega 23 aastat.35 

Õnnekivipüramiidi lähedal on “Neemela koerahauaks” nimetatud paik, kus juba enne püramiidi püstitamist oli valmis väike kiviküngas. Mitte reklaamida seda nn.õnnekivi hunnikut, pole vaja rannast seda kaitsvaid kive ära tirida. Sellele kohal oli varem Neemela pere koera Jaska haud.

 Rikkaliku floora ja faunaga koht on Altja nõmm Kärbsejõe (rannamurdes Kärbase jõe) lähedal, olulisteks vaatamisväärtusteks on veel Neeme võrgukuuride lähedale kivisse 1980. aastatel raiutud Eesti Vabariigi vapi kolm lõvi, samuti mälestusmärk kõigis mereõnnetustes hukkunutele. 

Neeme võrgukuurid on saanud Altja sümboliks laiemalt, eriti tuntuks pärast Hardi Volmeri filmi „Tulivesi“ (1994). 

Otsa rannal filmiti 1980-ndate lõpus osa filmi Näkimadad stseene.

Olulised kohad kaluritele ja meremeestele olid karid meres ja veealused kivid, mille otsa paat või laev oleks võinud sõita.

Neeme otsa Lavakivi

Kivimere kivi – tuulega eriti ohtlik

Loomakivi’

Otsa juures rannas Latsikvi

Karid: Jõekari, Pikakari, Laiakari.

Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused: 

Infotahvel Merinõmme juurde ja võimalusel puhastada vundament nähtavamaks.

Vähendada võsa Altja neemel ajaloolise vabeaia kohal.

Võimalusel ehitada uus kuivkäimla neeme võrgukuuride taha. Selle ehitas külarahvas  1990.aastal oma jõududega talgute korras, aga praegu pole see enam kasutuskõlblik.

2.2. Eru küla

VT ka kaart

Ühiskondlikud objektidEru linnamägi
Külaplatsid
Paadikuurid 
Lautrikohad Linnamäe juures asusid laevaehitusplatsid ja paadivalgmad

Äritegevus 
Tööstus 

Suvemõis Eru külas asus Palmse mõisaomaniku suvemõisa koht. Selles kohas oli mitu ehitist, millest praeguseks pole midagi järel, kuid kohati on vundamentide asukohad veel olemas.

Kultuuriloolised talukohad 
Militaarpärand Ajaloolis-kultuurilise väärtusega on ka Eru tsaariaegsed kordonihooned.

Külateed

Eru Linnamägi Erus on pärimus keskaegsest linnast, mis vajunud maa alla ja millest tekkis mägi.  TõnnoJonuksile näib mitteusutav linnapärimuse tagasikandmine nooremasse rauaaega, ilma et vahepeal oleks selles kandis olnud mingit asustust, nii pidi asustus olema. Mere kaldal olevat küngast seostab rahvas praegugi linnamäega ja 1795. aasta kaardil kannab see neem nimetust Linna meggi.   

Kultuuriloolised talud Eru küla lõunaosas on Eru-Kõrve, Pihlaka ja Kärneri talud ja Haneloksu põlistalu (soo ääres, millest läheb üle Tammispea-Võhma tee). Edasi on hoonestamata maa ja põhja poole asub Eru ridaküla, millest on selgesti eristatavad vanad rehielamud (Kuuse, Joosepirahva – uus ehitus, tehtud 1970-ndate lõpus-1980-ndate algul.) ja nende juurde kuuluvad üksikud kõrvalhooned.  
Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused: 
Infotahvel kunagise Palmse mõisa suvemaja juurde 

2.3. Koolimäe küla

VT ka kaarti

Ühiskondlikud hooned Koolimäe külason koolimaja, praegune Teatriühingu puhkekodu, ehitatud kohaliku rahva ühistööna ja valmis 1923. a. Kool töötas kuni 1962. a, 1964. a müüdi see Teatriühingule.  

Külaplatsid
Paadikuurid 
Lautrikohad
Äritegevus 
Tööstus 
Kultuuriloolised talukohad 
Militaarpärand 
Külateed

Koolimäe algkooli eelkäija maja oli Eskul. Alates 1840. aasta sügisest, mil kool avati, nimetati seda lihtsalt kooliks või Esku kooliks, kuid see asus 1845 aastani Sagadi Metsanurga külas. Klassiruumiks oli tavaline talukamber. Koolimäe kooli perioodile (alates 1919) eelnes XIX sajandi lõpul veel viieklassilise ministeeriumikooli loomise idee. Mõisaomanik von Fock soovis kooli vaid Eskule. Tegelikult oli see ikkagi köstri maja, kuna kooli pidamiseks tuli igal sügisel küsida mõisniku käest kooli jaoks ruume. Sealjuures olnud mõisnik nii formaalne, et suusõnaline palve jäeti tähelepanuta ja ainult kirjalik palve suutis midagi korda saata. Kui mõisnikule mõni sõna palve tekstis ei meeldinud, saatis ta palve tagasi: nii ei meeldinud von Fockile ükskord palves sõna koolimaja, mille asemel pidi olema laulumehe maja. Selles koolis kestis koolitöö niikaua, kuni avalikkuses hakkasid kõlama hääled, kas ei saaks kooli Eskult rannikule lähemale viia, kuna koolilapsed olid põhiliselt rannast: Lobilt, Lahelt, Koolimäelt. 1919 avati Koolimäel kool, õpetajaks jäi Esku köster Gustav Weinmann.  7. oktoobril 1923 avati Koolimäe uus koolimaja 

Lahe (Koolimäe) kõrts Rahvapärimuse järgi asus Koolimäe kõrts Koolimäe oja kaldal koolmekoha lähedal, nii et oja üleujutuse ajal sai kõrtsituppa astmeid pidi. Kõrts lakkas olemast juba XIX sajandi lõpul ja koht nimetati ümber Oja taluks, teab üks selle talu praeguseid omanikke Saima Einberg.

Koolimäe koolimajast umbes 100 m ida poole mereranna lähedal metsas on rida künkaid, mis näivad varem ühe valli moodustanud. Sellest kohast kõneleb rahvas kui endisest laagrikohast.  (f.199. sü.57)

Militaarehitused: Lahe nõukogude aegne endine raketibaas metsas.
Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  

2.4. Käsmu küla

VT ka kaart

Ühiskondlikud hooned Käsmu kabel ja kalmistu, rahvamaja, meremuuseum, pritsikuur, koolimajad,
Külaplatsid – oluline koht oli Kabelimägi, kus koguneti pärast jumalateenistust. Siin harjutasid küla pritrimehed, noored kiikusid eemal metsa serval oleval kiigel. 
Paadikuurid – olid iga mere-äärse talu all rannas
Lautrikohad – mere-äärsete talude all rannas
Laevaehitusplatsid. Sepa ninasele, ühele rannal olevale kivile kinnitati 1991. a plaat nende laevade nimedega, mis siin ehitati alates 1891. a. Kaevu valgamas ja Tõnikse talu all rannas. 

Käsmu tuletorn – valmis 1892.
Äritegevus 
Tööstus – Kalaojal oli 18.sajandi lõpul mingi aeg telliselööv, koht praegu fikseeritav. Vaabu Marie jutu järgi lõpetas see töö 19.sajandi lõpul.
Nõukogude ajal on Käsmus ehitatud paate, lausa paaditöökoda oli  ja neeme tipus tehti kaks puuveo praami, mis millalgi 1970-ndatel maha põletati. 

Suvemõis Aaspere mõisa suvemõisa asukoht neeme tipus (seal oli mitu hoonet, mille vundamentide jäljed on osaliselt näha)., Loobu mõisa suvemaja

Kultuuriloolised talukohad. Sepa –praegune Lainela puhkekodu ja kümned kaptenimajad.,  
Militaarpärand: tsaariaegne piirivalve kordon, praegune meremuuseum ja selle territooriumil olevad nõukogude aegsed piirivalve ehitused., Palganeeme prozektoritorn.  
Külateed –praegune Võsu-käsmu mereäärne tee võeti kasutusele alles 20.sajandi alguses. Varasem tee kulges Käsmu järve tagan mööda kõrgemaid kohti..
Käsmu kabel on 1863-64 külaelanike rahaga ehitatud puithoone. Kabeli uhkuseks on Tallinna Rootsi-Mihkli kirikust pärinev üks Eesti vanimaid oreleid. Orel on ehitatud tõenäoliselt orelimeister J. A. Steini poolt 18. saj lõpus. Ja selles orelis on säilinud XVII sajandi viled, mis on ainsad omataolised kõigil Baltimaadel.  Läheduses asub Kindrali kabel. See rajati tõenäoliselt 1846 kindral Johann Eduard von Dellingshauseni mälestuseks, kes avastas Käsmu suvituskohana. Käsmu kabeli kroonlühtri on kinkinud 1880. aastatel merehädas olnud Jakob Kaskni. Väärtuslikuks meistritööks on siin korjanduskotid, üks neist on valmistatud kasetohust ja kaetud valge vildiga, teine kannab varrel kirja: Joosep Kaamann Käsmust 1866.a.  Kaks tooli kabelis on Sepa talust ja kolmas tüüpiline sajandivahetuse talupojatool. Kantslipoolsesse külge seinale on kinnitatud meremehekirstu kujuline korjanduskast, mis on seal olnud juba XIX saj lõpust. Vanim raamat koguduse raamatukogus on aastast 1779 ja kannab sisekaanel kirja “Käsmokabbeli Jutluse Ramat I. Einholm, Laulomees 1839.a”. Kiriku kombe järgi olnud vasakpoolne osa naistele ja parempoolne osa meestele. See traditsioon säilis I maailmasõjani. Seda tõendavad parempoolsete pingiridade külge kinnitatud  olnud nagid meeste mütside jaoks, naela küljes tühi niidirull (nii oli see kuni kiriku remondini 2012.a). 
Käsmu kalmistu. Kabelit ümbritseval kalmistul on muuhulgas külale kuulsust toonud 70 kapteni hauad. Kalmistult leiab ka Eesti ühe ilusaima hauamonumendi, mis püstitati kapten O. Tiedemanni noorelt  surnud lemmiktütre Signe (1910–1935) mälestuseks, kelle õrna ea ajal ostis kapten KLO esindajana Taanist laeva, mille nimetas tema nimega. Kuju autoriks on Juhan Raudsepp ja tütarlapse nägu on modelleeritud Signe õe Elna järgi.
 Paljud teisedki Käsmu laevad, “Hilda”, “Lenna”, “Linda”, “Maia”, “Sigrid”, “Ella”, “Maria”, “Minna”, “Elna” ja “Hildur” nimetati kapteniküla naiste ja tütarde järgi. Kuulsamatest kaptenitest / tüürimeestest on Käsmu kirikuaias maetud Joosep Kristenbrun (Sepa talu), Rudolf Pahlberg (Endla talu), Rudolf ja Eduard Kristenbrunid (Ässa talu), Eduard Suksdorf (Vanapere talu), Anton ja Ferdinand Altenbrunid, Peeter Jüriska (Meistri talu), Johannes Seeblum (Mäe talu), Karl ja Maunus Kaamanid (vastavalt Klaokse ja Seljaku talud), Joosep ja Jakob Kristenbrunid (Sepa ja Ässa talud), Joost Paadimeister (Leesi talu), Aleksander Kaskni (Tõnikse talu), Anton Kolk (Tamberi talu), Karl Larens, Gustav Lepni (Joosti talu), Evald ja Feliks Männik jt.  Teed Käsmu kabeliaias rajati alles kolmekümnendatel. Aias on vanu separiste (kas ikka on veel?) ja tugevaid malmriste. Kabeliaias puhatakse perekonniti: kui surm on tulnud kodust kaugel, siis on surnu ikkagi püütud tuua kodukülla. Marmor-mälestuskivi on kapten Oskar Tiidemanni perekonna rahulas. Kabeliaias puhkavad ka merekooli endised õppejõud Larens, Sandbank ja Valter. Kabeli taga puhkab Erni Krusteni raamatu „Vana võrukael“ tegelane Magnus Männik.
 Siin on ka helilooja Ülo Vinteri  ja raamatugraafiku Jüri Kaarma (1950–2011) kalmud. 
Käsmu tuletorn ehk tulepaak ehitati 1892. a. annetustest. Aaspere parun ja rüütelkonna peamees 1902-18 parun Eduard von Dellingshausen annetas tulepaagi jaoks 35 rubla, Joosep Kristenbrun 25, professor Erich Russow 3 rubla. Paljud teised koha- ja laevaomanikud annetasid 1-10 rubla. Saanud teada puuduva summa, annetas J. Kristenbrun veel 201 rbl 82 kop.
 Tuletorn ehitati nii, et "tule paistel võivad Soome lahel purjetavad laevad pimedal ööl ja maru ajal Kasperviigi sadamas, mida Eestimaa rannas Tallinna ja Narva vahel kõige paremaks loetakse, hääd varjupaika leida. Tuli tornis paistab kolmes, s.o rohelises, valges ja punases värvis."130
Pritsikuur. Käsmu Vabatahtlik Tuletõrje Selts asutati 1920. aastatel ühes pritsimajaga Ristu talu maal, tuletõrjemaja on säilinud tänaseni. Tuletõrjujad olid kolmes rühmas, igal rühmal vastutada üks osa külast. Igal pealikul oli kokkuleppeline signaal tulekahjust teatamiseks. Pühapäeviti harjutati Kabelimäel, peeti ka ööhäireid. Pritsimeestel olid vaskkiivrid ja mundrid, mis kogutud annetustest ja pidude sissetulekutest. Saadud tulu eest osteti ka väike mootorprits. Käsmulased olid aga tulega nii ettevaatlikud, et pritsi vaja ei läinudki.

Külakõrtsid – 1750-ndail 60-ndail oli kõrts, esimene olnud seal, kus praegu Sorru koht.

Teine kõrts praeguse meremuuseumi koha peal ja kolmas kohas, kus elavad praegu Kivibergid.

Esimene pood oli Kalaojal mere pool teed, selle asutas Joosep Kristenbrun. Kaup toodi laevadega Tallinnast.

Hiljem toodi pood Kalaojalt Sepa krundile -1991. oli seal Aarne Vaigu näitus)., kus see oli kuni 1917.aastani.

3.pood oli Tarbijate kooperatiivi pood ja sealt viidi see puust merekooli majja põhjapoolsesse otsa, kus see oli aastaid.
Neeme tee 5 asub Sorru talu. Sellest talust jutustab hilisem muistend, et keiser Aleksander II käinud erariides rahva hulgas, et selle elu-oluga tutvuda. Lõpuks jõudnud ta Käsmu ja istunud just selle talu õue maha. On lasknud omale piima anda, mida joonud samas kuuse all ära. Ära minnes andis eidele kuldrubla, mida nähes perenaine väga ehmatanud: toop piima maksis tol ajal vaid 2 kopikat.
Sorru talu peremees oli siis Aleksander Kaaman (1857–1945). 

Joosti talu. Siinne esimene koolimaja oli merekooli naaber, Joosti talu rehetare, milles olid rehealune, rehetuba ja õpetaja eluruumideks kaks kambrit. Kool alustas tegevust 1873, esimene õpetaja oli T. Eintrei. See maja lammutati  ja 1887. aastal valmis sama õue peal uus koolimaja, mis aga põles ära. 

Tõnikse talu Uus Käsmu algkool ehitati Eesti Vabariigi algusajal Tõnikse talu õuele. Selle kooli hoone veeti 1950. aastate algul Loksale. Samasse kohta kerkis aga uus koolimaja, kus kool asus 1964. aastani. Siis see suleti õpilaste vähesuse tõttu.133
Kilupüüdmise koht oli Leigi madalik Saartneeme ehk Kuradisaare lähedel. Kilu kudes seal. Leigi lähedal meres suur veealune kivi – Pällu paas.
Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  

Võimalusel infotahvliga tähistada Käsmu kalmistul olulisemad hauakohad.

2.5. Lahe küla

Kultuuriloolised talud.XX sajandi kahekümnendateks aastateks olid Lahe külas renditalud, mis vajasid laienemiseks riigimetsa arvelt uusi heinamaid. Kokku oli neid seekord kaksteist, võrreldes 1863. aastaga olid samad Andrekse, Jaani-Hindriku, Aksli-Hindriku, Tennikse, Väi (talust läks läbi karjatee ja Mardi kraav) , Lassi, Tooma, Kuusiku, Nuudi ja Sibi, kadunud olid Metsavahi ja Kase. Kõigil taludel olid põld ja heinamaa.158 Kase talu oli “metsatöömehe koht” ja 1932. aastal palus Lassi talu peremees Riigimaade Ametit, et Kase metsatöökoht planeeritaks tema talu sisse, kuna see olevat seal juba maamõõtmisel märgitud.  

Nuudi talust on pärit priinime saamise legend: See juhtus olema, et seal ka üks Jaan Anuga elas. Et Jaan ise linnas oli, siis läks Anu mõisa. Mõisas pandi nimed, kõik nii ja naa. Tuli kord Anu kätte. Armuline mõisa herra küsib: “Noh Anu! Missuguse nime sina siis võtad?“ „Pai kulla herra, ei mina tea, eks paruni herra tea,“ vastas Anu. Armuline herra ajab otsaesise kortsu ja mõtleb. Jaan üksik poeg, sugulasi ei ole – nii siis üks mees ehk EINMANN saksa keeles. Armuline herra ütleb Anule:“ Noh olgu peale! Sinu liignimi olgu Einmann – saad aru – nii siis Jaan Einmann ja Anu Einmann – eks!“
 Nuudi talu jäi väikesele neemenukile Koolimäe lahe ääres ja selle juurde, Kuusiku küla kesktänavast eemale Sagadi mõisa metsa äärde ja Jaani-Hindriku talu Nuudi kõrvale Koolimäe kõrtsi maade naabrusse, kõik ülejäänud talud olid külatänava läheduses.161 Seetõttu väitsid Juhan Maiste, Nele Nutt ja Mart Hiob:  “Küla ja ranna vahel oli arvukalt võrgukuure ja heinaküüne, sest heinamaad jäid külatuumiku ja mere vahele, metsad ja põllud aga külast lõunasse ja itta. Kitsaste nöörimaasiilude ja veidi suuremate lappidena paiknevad talude lahustükid moodustasid kirju rahvariideseeliku triibustikku meenutava mustri, mis säilis mõisaaegse kruntimiseni.”

Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  

2.6. Lobi küla 

VT ka kaart

Ühiskondlikud hooned 
Külaplatsid
Paadikuurid Lobineeme hargis
Lautrikohad Ulkkari, neeme, Sadamaranna ja Vahi 

Laevaehitusplatsid Varvi, Sadamarand ja Nuudi alune.

Suvemõis – Lobi loss, Sagadi mõisa jahimajake
Tööstus 

Kultuuriloolised talukohad 
Militaarpärand randrüütlite kordoni varemed
Külateed

Unikivi.Lobi küla muistend räägib mäletamata päritolu katkuaegadest. Küla piiril oleval Unikivil olevat puhanud „katkupoisid“ ja siis pettunult tagasi läinud, kuna unest ärgates näinud nad kahel pool üksnes metsa, kus polnud võimalik inimesi tappa.  Kui Unikivi juurde läks tee, siis asus see põllul ja asub nüüd metsas. 

Laeva- ja paadiehituskohtadeks Lobil olid Varvi, Sadamarand ja Nuudi alune. 

Paadilautrid ja randumiskohad Külas oli neli sadamat: Ulkkari (kaubasadam), Neeme, Sadamaranna ja Vahi. Väiksemad laevad olid Rätsepal, Adol, Valgutal (Kõrtsil). Lobi randades oli ja on praegugi mitmel pool paadivalgmad.

Paadikuurid Lobineeme hargis olid paadikuurid, võrguvabed, saun ja isegi kalakabel. Lobis on ehitatud kokku 4 jääpurjekat.
Noota vedamas käidi Ulkkari hauas, rüsadega püüti Koolimäe lahe poolsel küljel. 

Lobi Kalakabel Kalakabelis käisid kalurid omale kalaõnne palumas ja see oli ehitatud rannakividest. Pihlaspealt olevat Lobi kalakabelisse toodud suur kivi, millel arvati olevat imettegev võim. Kivi asetatud kabelisse, kuid peale kivi sinnatoomist olevat kalureid tabanud suur õnnetus ja kivi viidud selle järele endisele kohale tagasi.

Pärimuskivid. Lobil on veelgi kivisid. Rookivi märgib Lobi küla kalurite ankrukohta, kus oli ka pilliroog. Samas kõrval on Riidekivi, kuhu jäeti suplema minnes oma riided. Laial Visakivil mõnusasti juttu puhuvatest ja piipu tõmbavatest Lobi küla kalameestest arvati: „Ei tea, kas kalamehed ise panid selle nime, et kivi on visa, tugev, kannab selle meeste puhkamise valu välja.”


Lobi külas Madi talu sauna juures olevat vana matusekoht.

Lobi neemel olnud üks nn.“kalakabel“, selles käinud kalurid kalaõnne palumas. Pihlaspäält olevat Lobineeme kalakabelisse toodud suur kivi, millel arvati olevat imetegev võim. Kivi asetatud kabelisse, kuid pärast kivi sinnatoomist olevat kalureid tabanud suur õnnetus ja kivi viidud tagasi endisele kohale Pihlaspeal.
Kultuuriloolised talud. Iidsed rehihooned on Pedari ja Rätsepa eluhoone, Kõrtsi kinnistul asuv ait, Miku-Mardi talu ait ja Pedari talu kaks aita.

Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  

2.7. Mustoja küla

VT ka kaart

Ühiskondlikud hooned 
Külaplatsid
Paadikuurid Lobineeme hargis
Lautrikohad Ulkkari, neeme, Sadamaranna ja Vahi 

Laevaehitusplatsid Varvi, Sadamarand ja Nuudi alune.

Äritegevus 

Tööstus Sagadi mõisa tellisevabrik küla läänepoolses otsas, kuivatushoonete vundamendid on samuti metsa all leitavad
Kultuuriloolised talukohad 
Militaarpärand randrüütlite kordoni varemed
Külateed

Kultuuriloolised talud. Mustojal on säilinud kaks silmapaistvat rannarehemaja: Saare ja Männiku. Rehealused on varustatud mälukividega: Saarel kannab see daatumit 1849 ja Männikul 1852.


Tellisetehas. Mustoja küla lääneservas oli XIX sajandi viimasel aastakümnel tellisetehas. Seda kohta kutsusid mustojalased Toompeaks. Eesti Vabariigi ajal kuulusid vabriku maa ja hooned riigile, kes neid välja rentis ning tootmine jätkus. 1941. aasta suvel, sõja pealetulekul oli osa kivisid veel ahju jäänud.
  Mustojast pooleteise kilomeetri kaugusel asub Haili küla. Seda kohta nimetati 1583 Kirkipall, 1586 Kirkepallu, 1726 Kangamann (küla), 1726 Haile Hans, Haile Michell (meetrikaraamatus mainitud talupojad), 1732 Kaggaman (küla), 1782 Hayli (küla), alates 1791. aasta Rakvere kreisi maakaardist on kirjalikes allikates käibiv nimi Haili. Aili tähendab rannikumurdes räime. Kagamanni nimi on säilinud suvemajade asumil Mustoja jõe suudme lähedal.219Kagamannis asus (asub) Vihula kunagiste mõisnike suvila. See on paekivist, kõrgete keldrite ja rookatusega. Kagamanni suvemaja ja Naareti metsavahikoha lähedal oli juba 1934 suvemajade piirkond.

Söeaugud. „Volbri talu sepipaja vastas Söeagu külas olid Vihula mõisa söeaugud,“ meenutas Vaike Petermann. Söeaugu jääb Mustojast edelasse teispoole sood ja metsa. „Söeaukudest müüdi sütt nii Tallinna kui Peterburi sepapadadele. Vahetult II ilmasõja järel varjasid end seal lähedal metsavennad, kuni 1945. aasta Kone punkrilahing ka nende saatuse otsustas.“ Villi Jahilo ja Jaan Kruusvalli raamat „Mets on vend“ täpsustab: Mustojalt pärit mehe nimi, kes Sagadi metsavendadega liidus, oli Randoja.221
Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  

2.8. Natturi küla

VT ka kaart

Ühiskondlikud hooned 
Külaplatsid kiigeplats külavainul – sinna taastas külakiige Lahemaa rahvuspark, vist 1974. Praegu seda enam pole.
Paadikuurid Natturi rannas – olid 1970-ndate algul veel üsna hästi säilinud.
LautrikohadKüla otsas ning talude all

Laevaehitusplatsidlaevaehituskoht Natturi ja Pedassaare vahelisel rannal. 

Äritegevus 

Tööstus 

Kultuuriloolised talukohad 
Militaarpärand –II maailmasõja aegne kaevikute liin Natturis ja osaliselt  Pedassaarde viiva rannatee ääres. 
Külateed – on säilinud vana ühendustee Pedassaare ja Natturi vahel ning neeme viiv nn.Seba tänav, mis on saanud nime Seba talu järgi.
Kultuuriloolised talud. Mardi talukoht on Natturi iidseim. See on laevandusega rikkaks saanud kapteni või reederi elamu. Mardi ja Nigula praegused eluhooned on mõlemad ehitatud 1905. aastal.245
Saukarid. Kui Natturi kalamees sõitis merd Rüamadala juurde, jäi põhjasuunda merre ulatuv kivikülv Saukarid. Nimi on tekkinud analoogselt Natturi Saviloole: võimalik, et väiksema fraktsiooniga saviosakesed jõudsid randa ja tekitasid sogase vee. 

Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  
2.9. Pedassaare küla

VT ka kaart

Ühiskondlikud hooned 
Külaplatsid kiigeplats külavainul
Paadikuurid Natturi rannas
Lautrikohad  Küla otsas ning talude all

Laevaehitusplatsid laevaehituskoht Natturi ja Pedassaare vahelisel rannal. 

Äritegevus 

Tööstus 

Kultuuriloolised talukohad 
Militaarpärand 
Kaarle talu on kujunenud Pedassaare ajalooliseks ja vaimseks keskuseks. Talu viljaait on valmistatud või toodud Soomest 1745, selle teraviljakirst kannab daatumit 1750. Lisaks eelmainitud aidale ja kirstule on Pedassaare Kaarli talumuuseumi olulisemateks väärtusteks laeva puidust ahtrikuju, mis kujutab blondi naist barokselt lendlevas Brüsseli pitsis, mida ta käega hoiab. Skulptuuri uurinud kunstiajaloolane Niina Raid ei jõudnud selgusele selle täpses valmimisajas.  Naise tanu on pikk ja krookeline – sellised pikad tanud olid Euroopas moes XVIII saj lõpus, tanu pikendati, et soeng mahuks sisse ära. Vöö ilmus naistemoodi 1770. aastatel, samas kui 20 aastat hiljem, Prantsuse revolutsiooni kui väljendusvabaduse rõhutamise tulemusel kadus rõhutatud talje (tekkis „ampiirkleit“) ― kuid talje on sel naisel toonitatud. Kuju ei saa olla valmistatud enne aastat 1775, tõenäoliselt võib valmistusaeg olla 1790. aastatel ja vihjata Florale, Rooma viljakusjumalannale. Talupärimuse järgi on see kuju välja toodud merehädast ja annetatud vanale kabelile Vanakabeli nõmmel. Laeval leiduvaid asju peeti mereõnnistuseks ja külakatoliikluse elementidega segatud luterluses elavad eestlased viisid need ohverdamispaigale, millel teati olevat pühadust – et meri nende endi alused puutumata jätaks. 

Ränksoni talu Pedassaare ranniku äärde jäi veel talukohti, mille majapidamine sai kohalike elanike sõnul kolmekümnendatel aastatel jalad alla. Niisugune on Ränksoni koht, küla üks kunagisi popsikohti Pedassaare mereäärses põhjanurgas, mida ametlikult nimetatigi Nurga taluks.  

Looritsa talu – on säilinud vana laevaplankudest puukuur, elumaja on vana rannarehielamu, hästi korras, samuti kelder. .
Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  

Pedassaares on alles veel mõned Lahemaa vanimad männid neeme viiva tee lähedal, võib-olla peaks nende kohta olema mingi info väljas. Pärast Lahemaa loomist mõõdeti nende vanuseks  ca 450-aaastat.
2.10 Pihlaspea küla

VT ka kaart

Ühiskondlikud hooned 
Külaplatsid kiigeplats külavainul
Paadikuurid 
Lautrikohad
Laevaehitusplatsid
Äritegevus 

Tööstus 

Kultuuriloolised talukohad 
Militaarpärand 
laevaehitusplats (1938. a ehitati siin viimane mootorpurjekas „Urme”, - kalmistu taga rannas. paadisadama koht (kutsuti ranna laud). Paatide randumiskohta nimetati „kari“,  see asus Pihlaspea poolsel rannal kalmistu juurest minnes mere ääres paremat kätt.

Laevaehitusplats asus Uustalu talu taga rannal, tegelikult jäi see kunagise Jorika küla randa. 
Tuuleveski asukoht (kohanimigi sellest Tuuleveski ja Möldri talu sai sellest nime- asus veski vastas üle tee),  veski asus kohal, mille nimi tänaseni Veski mägi.
Pihlaspea loss. vanade- ja vaestekodu ehk „Pihlaspea loss”. Külas olid ka sepikoda ja kiigeplats Kalda pere juures. 

Kalmistu – selle juures oli ka pisike puukabel., mida enam ei ole.

Kalmistu kõrval oli vanasti Pihlaspea kõrts. Kohanimena, Kõrtsi talu siiani säilinud.

Vanakabelinõmm. Küla lähedal oli vana keskaegne kalmistu ja kabelikoht nimega Vanakabelinõmm. Pihlaspealt lähtus ka mitu vana ühendusteed. Pihlaspea Vanakabeli nõmm ei ole olnud aga ainult suurte kivide asupaik ega vaimulugudega seonduv koht. Randlased on selle liivaselt maalt saanud hambavalurohtu hülgeheina. Uskumus oli, et hüljes annab hambavalupisiku kalale, inimene sööb seda ja saab valu. Kui aga hülgeheina lehtri kaudu suhu suitsetada, kaob hambavalu aastateks. 
Vanakabelinõmmes oli kuni 1845-aastani kabel, mis hävis ja seejärel hakati praegusele kalmistule matma. Sinna matmine keelati 1946. aastal.. 

Mingil ajal on Pihlaspeal olnud isegi kaks poodi, üks Matsu talus ja teine Uustalus. Uustalu pood hävis tules ja Matsu talu pood läks pankrotti.

Sepapada -  asus tee ääres jorika ja Pihlaspea piiril mere pool küljes. Töötas 1940-aastani. Viimane sepp oli Tanel Eemann.
Kultuuriloolised talud. Juba 1699. aasta Metsiku ja Sauste mõisakaardil on Pihlaspeast veidi lõunas Pihlaspeast väiksem Jöricke küla, tähistatud nelja täpikesega. Arvatavasti oli see olemas olnud juba XVI saj, kandes teistsugust nime (1542 Iddekull, 1583 Edeküll, 1586 Idipäh). 1699 kuulus see Annikvere mõisale („Annikvere mõisa rand“).  See on Jorika, Enn Tarvel on oletanud nime algupäraks „Jörgi“ või „Georgi“. 1782. aasta hingerevisjoni seisuga oli Jorikal 4 talu: Andrese, Mihkle, Vaabo (Wabbo) ja Tooma talud. Suurem osa neist olid lasterikkad ja neis elas koos kolm põlvkonda. 1816. aasta hingerevisjoni ajaks oli Jorikal taas neli talu, kuid nimedest olid jäänud Vaabu ja Tooma. 1834 aasta revisjonilehe järgi oli Jorikal juba viis talu, lisandunud Madi talu.287 

Pihlaspea ja Jorika on kuulunud Metsiku mõisa alla, sellepärast käivad nendegi külade kohta rahvaluulekoguja David Bruhli sõnad: „1866. aastal, kui mina Metsikusse tulin, ei olnud Metsikus mitte ühte ajalehte. Nüüd [1895] on neli ajalehte: Wirmaline, Walgus, Sakala ja Linda.“  

Rüamadal. Pihlaspea ranna esile tungivamast neemenukist otse põhja jääb Rüamadal, mitmete kalaliikide kudemispaik, kust on eri aegadel saadud võrkudega häid saake. 
Ca 1,5 km rannast asub väike kivine saareke – Kuivakari, mis vee all jätkub nii Pedassaare poole kui Vergi poole ja seda kutsutakse Kuivakari sääreks.
Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  

Tähistada Vanakabelinõmme koht ja infotahvel praeguse kalmistu juurde.
2.11. Vainupea küla

VT ka kaart 
Ühiskondlikud hooned –seltsimaja oli metsas suure kivi juures.
Külaplatsid kiigeplats külavainul – jaanitule koht oli kiriku taga mere pool.
Kiigeplats oli metsa sees Endla toa taga. Mõnikord tehti ka seal jaanituld. Veel oli Vainupeal maitule komme. Seda tehti mailaupäeval.
Paadikuurid –samas, kus laevaehitusplats
Lautrikohad –samas, kus laevaehitusplats
Laevaehitusplatsid – oli praeguse rannal oleva puhkemaja juures, kus uus muul. Selles kohas olid vanasti ka paadilautrid (siin öeldi valgamed), küla sadamakoht ja laevaehituskoht. Võrgukuure ehk kalaait  oli 5-6. Oli  nii ühiseid kui ühe pere omi.
Need lahutati ära kui kolhoosi ajal viidi sadam üle Eismasse.

Majakas praeguseni säilinud. 

Äritegevus – vanasti oli Vainupeal kolm poodi. Oli Männiku pood ja Plaasmanni pood.
Pagarikoda oli Männiku õue peal majas. Pagar tuli siia Antslast. Tegi saia, mitut sorti leiba, kookisid, torte tellimisel. Venelaste tulekul lõpetas tegevuse.

Venelased tegid poest omale vaatetorni. Rannast saeti noored männid rinna kõrguselt maha.

Vainupeal oli ka pansion, kus suvitasid  ka Rakvere baltisakslaste pered –Vimbergi pansion, asutati 1930-ndate algul. Siin käisid puhkamas ka Günter Reindorf, kunstnik August Kliiman ja teised kunstnikud, kirjanik Rudolf Sirge, palju käis näitlejaid. 1941. aastal põletasid venelased selle hoone maha..

Pansionis andis proua Vimberg 3 korda päevas süüa, eluaseme otsis küla peredesse. Leppis kaluritega kokku, kes kui palju suvitajaid võtab vastu. Sügisel korraldas küla naistele kohviõhtuid.  
Vainupeal ja selle lähiümbruses olid järgmistel virumaa mõisnikel suvilad:

Vihula mõis – Vihula jõesuus Naarati rannas. Omanikud Schubertid.

Nende teine suvila oli Remmispeal- selle nimi oli romannia. Sellest järel tõllakuuri, talli ja maja vundamendid.

Kandle ja Kavastu mõisnikul von Dehnil suvila üle jõe natuke eisma poole, nimetati Röövliloss. Selle võtsid venelased omale kordoniks ja põletasid kütmisega maha.

Vainupeal tuletorni juures Karula mõisniku Notbecki suvila. Seda pole enam alles.  Mõisa suvila koha peal praegu kellegi garaaz.

Notbecki teine suvila Kaarnakivi juures –see oli suur ühekordne pruun maja. See on praegu Vergi rahvamaja. 

Vainupea jõesuus Vainupea poolsel kaldal oli Vanamõisa mõisniku Breverni suvila. Teistel andmetel on see  praegune Vergi rahvamaja.

Igal mõisnikul oli oma puust supelsild ja selle lõpus riietusputka.

Tööstus –vesiveski, mille asemel praegu suvila. Kutsuti Veskirahva. Vesiveski koht oli kindral Traksmanni kodukoht.  

Kõrts oli küla keskel tee käänakul. Vundament praegu jälgitav. Venelaste tulekul oli ta juba tühi. Asusid sinna elama.  Saksa ajal naised kütsid selle hoone ära, sest kütet oli vaja. I vabariigi algusaastail tehti sinna ühisuse pood.
Kultuuriloolised talukohad  - seal, kus praegu on parkla, oli vanasti mõisa tõllakuur.
Ühel pool olid tõllad ja teisel pool hobused. Kui mõisnik randa tuli, siis heinad olid kaasas, pandi hobustele ette. Olid nii tõllad kui plaanvankrid. Sellest jäid varemed ja need lüllas laiali Rakvere teedevalitsus kui puhkekohta ehitati.

Köstri maja oli kalmistu taga lääne pool tee lähedal. Vainupeal oli Haljala abikirik.
Militaarpärand –viimase sõja ajal oli siin rannakaitsepatarei nii venelastel kui sakslastel. Asus majakast edasi piki randa seljaku peal.
Kabel. Vainupea kabelit mainiti esmakordselt juba 1741. aastal. Tegemist oli ühega Haljala neljast abikirikust ja kandis nime Püha Johannese kabel. Selle kabeli juurde maeti Haili, Vainupea, Eisma, Karepa ja Rutja surnuid (vt ajalooülevaade).

Vanasti olnud kabeli taga kalda peal nii paks mets, et meri ei paistnud.
Kaarnakivi.Vainupea huviväärsuseks on rahvajuttudega seostatud hiidrahn Kaarna- ehk Pruudikivi, mille alt põrgust rahvajuttude järgi teati vanasarvikut välja tulemas, et uurida, kas kurjus juba valitseb maailma või on kord endiselt headuse käes.

Rauskaneem. Vainupea ja Eisma vahel on üks kari, mis koosneb enamasti raudkividest ja ulatub kaugele mere sisse. Seda nimetatakse nii Rauskaneemeks kui Nagarinurgaks.313 EKI kohanimekartoteegi järgi on seal väike oja ja sealt käidi ujumas, kuna seal on kivide vahel madal rand (Haljala khk – Eisma).

Suureliiva –Vihula poole piki randa. Majakast.

Neeme ots –kus on praegu torniga suvila mere ääres. 

Veskirahva veski. Liivojast ülesvoolu asus ka Veskirahva talukoht, oli oja kunagi jõgi, millel võis pidada veskit. 

Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  

2.12. Vergi küla

VT ka kaart

Ühiskondlikud hooned Rahvamaja, pritsikuur, sadam, koolid, kordon, tulepaak, endine tollimaja, mida kohalikud nimetasid tamosna (saarele viiva tee ääres). 
Külaplatsid kiigeplats külavainul
Paadikuurid 
Lautrikohad
Laevaehitusplatsid –Vergi saarel ehitati siinkandi suuremad laevad, sest meri läks siin kiiresti sügavaks.
Äritegevus 

Tööstus –nõukogude ajal saarel soolaladu, võrgukuurid, paatide randumise koht –see kõik oli piiratud okastraataiaga. Külas oli kalasuitsetustsehh.
Kultuuriloolised talukohad –Trubergite maja. Vergis Trubergite peres oli 7 poega: 5 kaugesõidukaptenit, 1 rannasõidukapten ja 1 kaugsõidutüürimees. 
Militaarpärand –saarel nõukogude piirivalve ehitused.
Tulepaak1924. a rajati Vergi sadama juurde suurele rannarahnule püramiidjas automaatvalgustiga sõrestikukujuline raudplekiga kaetud tulepaak. Läbiroostetanud tulepaak asendati 1936. a 10 meetri kõrguse raudbetoonist tuletorniga. II maailmasõja ajal Vergi tuletorn ei töötanud, kuid 1945. a hakkas jälle plinkima. Tuletorn on laternaruumi ja rõduga valge betoontorn, jalamilt 10 m kõrgune, tule kõrgus merepinnast on 11 m ning tule nähtavus 9 miili. 

Rüütlase mägi. Metsane külaosa  Rünkluse (Rüütlase) mägi algab üsna sadama juurest. “Randrüütliteks” kutsus rahvas tsaariaegseid rannapiirivalvureid – seal oli nende vaatluspost. 

Propside laadimise muul suubub Tagaranna põhjaossa. Metsanurga talust 400 meetrit lõuna poole, 

Küla ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  

2.13. Võsu alevik

VT ka kaart

Ühiskondlikud hooned kool, Võsu klubi jne
Külaplatsid kiigeplats külavainul
Paadikuurid 
Lautrikohad
Laevaehitusplatsid
Äritegevus kõrts ja turg, poed, 

Tööstus Tellisevabrik, veskid 

Kultuuriloolised talukohad 
Militaarpärand 
KKK - Võsu aleviku külje all on tellisevabriku asukoht, samas ka sadamakai. Ajaloolis-kultuuriliselt oluline on kunagise kõrtsi asukoht Pagariäri juures. Siin oli ka Võsu vana turg. 

Võsu karjamõis asus tellisetehase vastas üle Võsu-Lahe tee. Pärast Vabadussõda elas seal metsavaht. Karjamõisas olevat olnud ka vesiveski, mis töötas ojavee jõul. Üllikjärve (tellisevabriku piirkonnas, oli kalarikas) laskis vonderPahlen 1861 merre tühjaks ja see soostus. Külarahvas nimetas seda Järve sooks, sealt käis kunagi läbi ka Pihlaspea kabeli juurde viiv tee. Seal olid jõhvikarohked alad. 

Võsu apteek asus hoones Mere tee 4. Selle maja ehitas 1870 Juhan Lepik. Ta müüs selle pedassaarlasele Johannes Rommile. Romm müüs selle edasi proviisor Thomsonile, kes avas selles majas apteegi, mis töötas aastani 2007, mil proviisor Lembi Koort pensionile jäi. 

Ojakivi. Võsult 4 km kaugusel kirdes oja ääres asub Ojakivi. Ojakivi ümbermõõt on umbes 30 meetrit (erinevatel andmetel 29,6...31,7 m), kõrgus 6 meetrit, maht 274–294 m3. Ojakivi on suuruselt 14. hiidrahn Eestis.

Võsu ajaloolis-kultuuriliste paikade kaitsekorralduslikud soovitused:  
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